科技作品阅读练习

（一）
    大豆的营养价值很高，用途很广。现代科学研究表明，①大豆籽粒中含有40％左右的蛋白质19%左右的脂肪，还有各种维生素和矿物质。从蛋白质的含量来看，②0.5公斤大豆相当于1公斤牛肉，2公斤多猪肉，或6公斤水质牛奶。因此，有人形象地把大豆比喻为“植物肉”。现在，用大豆可以加工成100多种主、副食品。经过加工的豆制品，90％以上的蛋白质都可以消化吸收，特别是豆腐，更容易被消化吸收，是我国人民很喜欢吃的传统食品。
大豆还是重要的油料作物。50公斤大豆一般可以榨8公斤油。北宋苏轼写的《物类相感志》里说：“豆油煎豆腐，有味。”这是我国食用豆油的最早记载。我国是世界上生产豆油最早和最多的国家之一。
                            《祖国的大豆》
1．这两段文字按说明对象分，属于          说明文；按说明方式分，属于         说明文。
2．文段中许多地方用了数据说明，请简要回答画横线处的数据分别说明什么？
    答①                   ②                   
3．短文第二段引用苏轼《物类相感志》里的话，是为了说明什么？
    答：                                                                  
4．说明文应具有科学性，语言要力求准确、严谨。请从上面短文中举一例加以说明。
答：                                                               

(二)鸟儿为什么不迷路?

    ①早在几百万年以前，鸟儿就可以做环球飞行了，而且在夜间也能赶路，那么，鸟儿为什么不迷路?

    ②许多科学家认为，一部分飞禽是靠地球磁场来定向导航的。信鸽就是其中典型的例子。磁场像空气和水一样，是生命不能缺少的。我们感觉不到身边磁场的存在，是因为在长期进化过程中，已经适应了这一物理环境因素。可信鸽不但清楚地知道自己居住地的地磁场强度的大小，而且能随时识别地磁场强度的细微差异，它们就是凭借着这种特殊本领准确无误地飞回家的。

    ③美国生物物理学家查尔斯·沃尔科特教授在上世纪70年代中期曾做过寻找鸽子体内磁罗盘位置的实验。他首先测量了鸽子各块组织的磁性，然后选择出那些具有磁性的组织，分成更小的块，再依次测量各小块的磁性。研究范围渐渐缩小，最后在每一只鸽子体内都找到了天然磁性物质。它不到1毫米大，位于鸽子眼窝后部靠近外侧的脑组织部位。

    ④不过，飞禽是否真能凭地球磁场辨认方向，仍是一个争议很久的问题。本世纪初，有人提出了一个假说，认为鸟儿是依靠太阳来指引方向的。德国鸟类学家克莱默博士把几只处于迁徙季节中的鸥椋鸟放进一个圆形的亭子里，亭子上开个能看见的天空的窗，然后记录下亭中每只鸟的栖息位置。他发现，它们经常头朝着本应迁徙的方向。当窗户关上后，它们就失去了方向，四处乱飞乱跳。后来，他在亭子内装了一盏“灯”当做太阳，让人工太阳在错误的时间和方向升落。结果，鸟儿又朝着人工太阳的错误方向飞去。

    ⑤克莱默博士的实验似乎为太阳决定鸟儿航向的假说找到了有力证据。但是，在阴天或夜晚，没有太阳的时候，鸟儿又是凭什么辨认方向呢?而且，太阳位置也在不断地改变着，利用太阳测定方向是个非常复杂的问题。至少，鸟的身体中需要具备一种几乎相当于钟表的计时器官。

    ⑥针对这种较含糊的理论，德国佛雷堡大学飞禽学专家绍尔博士提出了进一步的看法。他认为，除太阳外，鸟儿同样地能根据星辰来决定飞行方向。他在迁徙季节把一批夜莺关在笼子里，摆在能看见天空繁星的地方。他发现，夜莺一看见夜空就开始振翅欲飞，而且它们每一只都会选好一个位置，像罗盘上的指针一样。他把笼子旋转到另一方向，夜莺也跟着转向。后来，他又把夜莺放在人造星空模型里，夜莺还是选出了它们在非洲冬季居住地的正确方向。但是，当把人造星空的星辰位置摆错时，它们也会跟着错。这个实验证实了飞鸟根据星辰来进行定位的推测。

⑦那么，飞禽为什么能根据太阳和星辰来导航呢?有科学家提出，光照周期可能是其中的关键因素。

⑧现在还有一种较流行的理论认为，鸟类的迁徙习性和辨识旅途能力是与生俱来的，只能用遗传来解释。鸟类的迁徙习性是由于史前时期觅食的困难所造成的。那时，为了寻找食物，鸟儿不得不进行周期性的长途旅行。这样年复一年，世世代代，经过漫长的进化过程，各种迁徙习性就被记录在它们的遗传密码上，然后经过DNA分子一代代相传下来。

    ⑨可是，这种遗传能力究竟是怎样形成的?既然知识的获得性不能遗传，那么定向识途的知识又怎么可能编入遗传密码呢?这又是摆在遗传学家面前的一大难题了。

⑩在研究中，人们还发现，除了         、        、        和        因素外，飞禽的红外敏感性、嗅觉和回声定位系统也可能起了一定的作用。但究竟是哪种因素直接决定着鸟儿千里迢迢远行而从不迷路?这一神秘而又有趣的生物之谜正等待着我们去破解。

5．查尔斯·沃尔科特教授的实验，其证据有力表现在                        
6．在第⑥段，“这种较含糊的理论”指                                        
7．为什么说绍尔博士提出了“进一步的看法”，而不是说是“自己的看法”? 

8．下面一段文字是从原文抽取出来的，它应该插在第        段的后面。

    他们认为飞禽体内有生物钟，这些生物钟始终保持着与它们出生地或摄食地相同的太阳节律。

    另外，一些科学家则认为，飞禽高超的导航本领是由于它们高度发达的眼睛能够测量出太阳的地平经度。不过，这些假设目前都尚未有结论。  

9．②至⑨段采用的说明顺序是        顺序。

10．在最后一段的空缺处，填上四个恰当的词语。

11．本文说明的主要内容是                                
12．读了本文后，就“科学探索”这一话题谈谈你的感受 (用一句话概括感受最深的一点)。

（三）闻名于世的青铜器
    商朝的青铜铸造业高度发展，青铜器工艺十分精湛。青铜是铜、锡、铅的合金。商朝工匠已经能够根据对各种器物硬度的不同要求，调配铜和锡的比例。铸造钟鼎，锡占六分之—；造斧头，锡占五分之—；造戈戟，锡占四分之—。

    青铜器的种类繁多，有礼器、饮食器、兵器、工具等数十种。最常见的有煮、盛食物用的鼎，饮酒用的爵等。青铜兵器有戈、矛、钺、镞等。青铜工具有刀、斧等，但数量不多，主要用于手工业生产。那时候，青铜是贵重金属，很少用来铸造农具。不少青铜器铸有装饰花纹，花纹以兽面纹为主，如虎纹、象纹、龟纹等，具有很高的艺术价值。

    殷墟出土的司母戊鼎是商朝青铜器的代表作。它形制雄伟，气势宏大，纹饰华丽，工艺高超，体现了庄严凝重的风格。司母戊鼎高1.33米，长1.10米，宽0.78米，重800多公斤，是目前世界上发现的最大的青铜器。铸造这样大型的青铜器，先要分别铸出部件，然后再合铸成为一个整体，工艺十分复杂，铸造时需要二三百个工匠同时操作，密切配合才能完成。根据测定，司母戊鼎含铜84.77％，锡11.64％，铅2.79％。这三种金属的比例是比较合理的，它反映了商朝工匠的聪明才智。司母戊鼎于1939年在河南安阳出土。当时，日本帝国主义正大举侵略中国。大鼎出土的消息传出后，日军派人四处搜索，企图将它掠走。为了保护好这一珍贵文物，当地群众再次把它深埋起来。抗战胜利后，大鼎才被重新挖出。 1948年，大鼎在南京首次公开展出，立即引起轰动。司母戊鼎的复制品作为中国人民的珍贵礼物，现已被联合国永久收藏。

    1986年四川三星堆出土的大型青铜立人像，高2.62，米，重180多公斤，是采用分段浇铸法制成的。青铜人像的眼睛很大，鼻梁直挺，耳垂穿孔，双脚赤裸地站立在方座之上。这是商代蜀文化的杰出作品。

    高产量、高质量的青铜器折射出强盛国力的光辉，象征着那个时代灿烂辉煌的文明。

        (选自初中历史教材). 

13.从全文看，青铜器的主要特点是                。

14.司母戊鼎“是目前世界上发现的最大的青铜器”中，加点的词为什么不能去掉?

15.本文举了司母戊鼎的例子，因为它是                ；举了青铜立人像的例子，因为它是                        。(用文中语句回答)

16.青铜器是我国古代许多书写材料中的一种，请写出其他四种古代的书写材料。

    (1)            (2)        (3)            (4)         

17.侵华期间，日军企图掠走司母戊鼎，还犯下了许多滔天罪行。请你写出1931年至1937年日本帝国主义侵略中国的两个主要历史事件名称。

    (1)                    (2)                
（四）“能吞能吐”的森林
    森林涵养水源，保持水土，防止水旱灾害的作用非常大。据专家测算，一片10万亩面积的森林，相当于一个200万立方米的水库，这正如农谚所说的：“山上多栽树，等于修水库。雨多它能吞，雨少它能吐。”森林因这种特殊的“吞吐”功能而被科学家称之为“吞水吐雨器”。

    说起森林的功劳，那还多得很。它除了为人类提供木材及许多种生产生活的原料之外，在维护生态环境方面也是功劳卓著，它用另一种“能吞能吐”的特殊功能孕育了人类。因为地球在形成之初，大气中的二氧化碳含量很高，氧气很少，气温也高，生物是难以生存的。大约在4亿年以前，海里的先进植物登陆，陆地才产生了森林。森林慢慢将大气中的二氧化碳吸收，同时吐出新鲜氧气，调节气温，这才具备了人类生存的条件，地球上才最终有了人类。所以科学家又称森林是“吞碳吐氧机”。

    森林，是地球生态系统的主体，是大自然的总调度室，是地球的绿色之肺。森林维护地球生态环境的这种“能吞能吐”的特殊功能是其他任何物体都不能取代的。因此，我们必须高度重视植树造林，并且保护好森林。目前，值得我们每个人关注的是地球的绿色之肺在日益萎缩。近200年间.地球上的森林已有三分之一以上被采伐和毁掉。而另一方面，由于地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量在急剧增加。此消彼长，使得地球生态环境  急剧恶化，主要表现为全球气候变暖。全球气候变暖对人类的生产和生活有着巨大的影响，甚至威胁人类生存。因为全球气候变暖，水分蒸发加快，改变了气流的循环，使气候变化加剧，从而引发热浪、飓风、暴雨、洪涝及干旱。

    为了使地球：的这个“能吞能吐”的绿色之肺恢复健壮，以改善生态环境，抑制全球变暖，减少水旱等自然灾害，我们应该大力植树造林。使每一座荒山都绿起来。

18.阅读全文，简洁地回答森林的两大功劳。

    (1)吞水吐雨器：                                        
    (2)吞碳吐氧机：                                        
19.阅读第三段，概括说明“地球的绿色之肺在日益萎缩”的两个原因。

    (1)                                                
    (2)                                                
20.将“森林”说成“地球的绿色之肺’，这是使用了打比方的说明方法，其作用是

21.第三段画线句中的加点词“近200年间”强调了                       ，“三分之一以上”强调了                                         。

22.森林遭到破坏后，地球上的生态环境急剧恶化。除了文中介绍的全球性气候变暖外，还有哪些方面的恶化?请举出两例。

    (1)                          (2)                          。

23.过度砍伐、无节制使用是森林资源遭到破坏的重要原因。 2001年武汉市政府在全体市民中发起了“禁止使用一次性木筷”的活动，得到了广大市民的积极拥护和支持。现请你根据平时的观察和思考，提一条保护森林资源的建议或拟一条含警示性的标语。
科技作品阅读练习参考答案
（一）《祖国的大豆》节选
1．事物  平实性
2．①说明大豆的营养价值高  ②说明大豆的蛋白质含量高。
3．说明我国人民很早就食用豆油。
4．例如：“从蛋白质的含量来看”这个短语用得准确，如果没有这个短语，那么大豆与牛肉、猪肉、水质牛奶就无从比较了。
（二）鸟儿为什么不迷路?
5．在每一只鸽子体内都找到了天然磁性物质

6．太阳决定鸟儿航向的假说

7．A类：他是在肯定太阳决定鸟儿航向之后，又提出自己的新看法。

   B类：他是从光线来源这一角度，由太阳扩展到星辰。

8．第⑦段

9．时间

10．地球磁场  太阳  星辰  遗传

11．介绍科学家探究鸟儿不迷路的历程

12．示例：①科学探索是艰辛的

          ②科学家的探索精神令人钦佩

          ③探索科学奥妙永无止境

（三）闻名于世的青铜器
13.工艺十分精湛 

14.因为今后可能会出土比司母戊鼎更大的青铜器，如果删去“目前”，语言表达就不够准确严密。(意思对即可)  

15.商朝青铜器的代表作；商代蜀文化的杰出作品 

16.龟甲、兽骨、竹木简、帛(丝帛)、纸、陶器、玉石器等 

17.“九一八”事变  “一·二八”事变  卢沟桥事变 (“七七”事变)  “八一三”事变
南京大屠杀
（四）“能吞能吐”的森林
18.(1)雨水多了，森林能贮水；雨水少时，人们可利用森林涵养的水源。  
(2)森林吸收大气中的二氧化碳，吐出新鲜空气。

19.(1)地球上的森林有三分之一以上被采伐和毁掉； 

(2)地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量增加。 

20.形象、具体地说明森林“能吞能吐”的特征和在维护生态环境中的作用。 

21.时间之短  破坏范围之大或数量之多 

22.示例：(1)水土流失；(2)动物家园遭到破坏(其他符合要求的答案均可)  

23.略(提示：建议要有一定的可行性；标语用语要简明、得体，有一定的警示性)
